

# 从塞北小城到冰雪胜地

## 听云顶人述说冬奥带给崇礼的巨变

■ 当地学生尽享冰雪之乐  
特派记者 金雷 摄



11月下旬的张家口崇礼,层峦叠嶂,银装素裹,随着作为冬奥测试赛的国际雪联单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯在云顶滑雪公园成功举办,冬奥的脚步近了。两个月后,这里将举办2022年北京冬奥会6个大项的比赛。许多人想知道,崇礼是如何从一座少人知晓的塞北小城,蜕变为冰雪胜地,让冰天雪地成为金山银山?正为冬奥梦奋力图强的云顶人,最有发言权。

### 圆梦

2008年,云顶滑雪公园选址崇礼。这背后,孕育着北京冬奥之城的梦想。

北京成功举办夏季奥运会后不久,经国际奥委会执行委员、市场开发委员会主席海伯格牵线,中国奥委会与国际奥委会交流后,这个梦想有了雏形——如果在北京及周边拥有高标准的滑雪场,中国首次申办冬奥会就有了底气。

雪场需倚靠大城市生存,因此选址非常重要。云顶选择崇礼,看重的是这里距离北京较近,海拔2100米,存雪期长达150天,适合雪场的建设和运营。曾服务七届冬奥会雪上项目设计、被国际奥委会授予荣誉功勋的彼得·罗宁根在崇礼考察后说:“在北京举办冰上项目的比赛,在崇礼举办雪上项目的比赛,在我看来,会是一个非常好的概念,如果北京以此提出申办冬奥会,胜算很大。”

以梦为笔,冬奥铺展的冰雪蓝图,在崇礼这片热土上开始描绘。云顶滑雪场打下第一根桩,连接北京和崇礼的京礼高速开建,京包高铁京张段筹建,从北京到崇礼3小时的车程,缩减至1小时内。2013年北京正式申办2022冬奥会,翌年,云顶从上海抽调管理团队到崇礼,冬奥周期内的雪场建设,全力加速。

密苑云顶乐园高级副总裁束文暂别家乡上海,扎根崇礼,担任北京冬奥组委云顶场馆群后勤副主任的重担。雪场共筹划6根雪道供北京冬奥会使用,承办6个大项20个小项的比赛,是冬奥会12座竞赛场馆中产生金牌最多的一座。如今,云顶赛道通过国际奥委会的验收,证明中国人也可以做好奥运会级别的滑雪赛场。

“北京冬奥会结束后,这里的雪道肯定会继续使用,”束文透露,国际雪联已经接洽,希望将明年的自由式滑雪U池世界杯放在云顶举办,“更多顶级商业赛事接踵而至,像被称为‘滑雪界NBA’的X Games巡回赛,是第一次在亚洲落地。”

### 致富

地处塞外的崇礼曾是国家级贫困县,这里的土质农作物很难生长,也没能发展其他产业,雪场给当地带来了就业致富的大把机会。云顶滑雪公园近3000名员工中,90%是当地人,月收入低的,也有3000多元,高的像压雪车司机,超过1万元。束文说:“现在云顶酒店的基层服务岗位,本地人基本招不到了,因为滑雪产业的发展,周边酒店越建越多,带动了附近地区的就业。”

滑雪产业带来人才需求的井喷,崇礼越来越多的年轻人加入到滑雪教练的行业中来。过去,滑雪教练存在短板,水平参差不齐,教练资格证书在国际上不通用。职业规范,也是从这一刻起步的。雪季客流高峰期,光云顶就有400名常驻滑雪教练,由雪场搭建平台,他们的职业技能获得宝贵的提升机会。

云顶从国外聘请培训专员来为滑雪教练授课,然后在雪场安排考试,合格的获得国际通用的职业资格证书,而且,一分钱都不用学员掏。有了证书,教练员还可以去云顶在欧美和日本的姐妹雪场工作,为那里的中国客人服务。束文透露,“现在云顶出课率高的教练,一个雪季下来,收入可以达到10万元。”

### 乐业

云顶雪场建起来后,崇礼小伙温龙应聘成为压雪车司机。因为父亲在当地的金矿工作,儿时温龙就对矿场的工程车特别着迷,钻研一天都不嫌长,压雪车激发了他新的兴趣。雪道塑形这项工作,过去很少有人接触,温龙人机灵,能吃苦,甘为学徒从头学起。

云顶最初的雪道塑形都由外国团队负责,温龙就在边上多看多悟,完了自己上车多操练。有一回他发现推雪老挖坑,就打电话向师傅请教,后来者给了他示范,回家后,温龙兴奋地跟父亲说:“今天我可是捡到了宝贝!”

时间长了,温龙把外国司机的窍门慢慢学过来,转化为自己的经验。这次在云顶进行的世界杯暨北京冬奥会测试赛,温龙负责障碍追逐赛结束区的塑形,他发现光推雪后倒的步骤还不够,加一个转圈推,能让雪犁把雪疙瘩里的空气都挤出来,这样压出来的雪剪度高,利于塑形。

因为雪场要提供最好的雪道给客人,塑形只能晚上进行,虽然天天值夜班,温龙从不觉得苦,“我能在家门口找到一份自己喜欢的工作,并把这份工作变成自己的理想,还有什么比这更幸福?”

云顶雪场巡逻救护队经理任万新记得,几年前的一场比赛中,有名运动员受伤昏迷,两名巡逻救护队队员第一时间赶到,其中一个新手,一个是老队员。新手按照工作流程对伤员初步诊断后,认为可能是颈椎受伤,准备对伤员颈部进行固定后转运救治。而老队员根据伤员受伤时的身体姿态判断,存在肋骨骨折的可能,须对其全身固定。“后来送到救治场所,伤员果然还有肋骨骨折。所以说,经验丰富的巡逻救护员也是运动员生命安全的‘守护神’。”任万新感慨。



■ 各国选手在冬奥测试赛上奋勇争先 图IC

任万新和温龙的工作能力得到了国际雪联专家的认可。束文透露:“上一雪季相约北京测试赛结束后,他们特地嘱咐我:到北京冬奥会举办时,一定要把你们这几名员工留下来。其中就包括任万新和温龙。”

### 惠众

近两年,云顶扩建了配套酒店,雪场已拥有近3000间客房。因为北京冬奥会的推动,冰雪市场的巨大潜力正在被挖掘出来,冬奥会后,云顶计划举办更多面向大众的赛事,提升国内办赛的级别和质量,拉动更多人投身滑雪运动。束文说:“滑雪旺季,云顶的日平均接待量是5000人,而我们整个雪场容量饱和的话,每天可以接待8000至10000人。”

滑雪人口正在不断增长,特别是青少年。近几年云顶雪场与张家口市和崇礼县的教育局合作,为学生带去公益滑雪课程。每个学生花200元,就可以得到雪票、雪具和教练的指导,还包括一顿午餐。学生家长负担一半,另一半由教育局出资。束文透露,事实上这点费用覆盖不了课程成本,云顶还需补贴每人100多元,“每年,我们的公益课程为2万名学生提供滑雪培训。再加上崇礼其他雪场也开展相似的课程,受惠的青少年达到10万人。”

有两个孩子的温龙,已经带着7岁的老大来云顶滑过雪,他希望孩子将来都能学会并爱上这项运动,“滑雪又健身又好玩。很多外地的爱好者还要跑到崇礼来玩,而咱们家门口就有,多方便。”

特派记者 金雷  
(本报崇礼今日电)

### 记者手记

## 观众来了

今天,相约北京2021/2022国际雪联单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯在云顶滑雪公园落幕,决赛现场首次来了观众——北京冬奥会张家口赛区首次迎来带观众的压力测试。

为了安全观赛,云顶场馆团队和冬奥组委票务团队,从场馆踏勘到社交安全距离座席规划,从门票系统测试到现场核验服务,各环节严格把控,严谨操作,提前对现场网络、检票设备进行调试检测。

观众到来前,云顶滑雪公园已经搭建好临时看台,看台正对比赛赛道,观赛视野非常不错。到场观众共300人,进场流线不与任何人员交叉,检票入场共用18分钟,验票成功率100%,顺利完成票务全流程服务。

因为天气较冷,比赛组织方为每名观众准备了坐垫和围巾。比赛开始前,搭配现场音乐,现场工作人员组织观众唱响北京冬奥会主题口号推广歌曲《一起向未来》,赛场的气氛相当热烈。选手们的精彩表现让观众感受到雪上项目的非凡魅力。

这次成功的观众入场观赛,为即将到来的北京冬奥会和冬残奥会积累了宝贵的测试经验。



扫码看现场  
金雷 观赛视频

■ 300名观众入场助威 图IC

